

# EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NÚM. 8

Año XXXV

Palma de Mallorca viernes 22 de Mayo de 1891

Núm. 11288

## La miseria en Aragón

Una de las cosas que más pronto llaman la atención del forastero, al recorrer las calles de la siempre heroica ciudad, es el considerable número de personas que imploran la caridad pública. Zaragoza parece el centro de reunión de todos los mendigos de España. Los hay de todas clases: cojos, ciegos, mancos, ancianos harapientos chiquillos tan sucios como pesados.... una verdadera plaga de postulantes que os asedia á todas horas y en todas partes, solicitando una limosna en nombre de Dios, del hambre, del frío ó de las enfermedades.

Sorprendido por tal abundancia de mendigos hube de preguntar:

—¿Cómo hay tanto pobre en esta tierra?

—Es que el país está en la mayor miseria; me contestaron. ¡Si V. supiera!...

No lo sabía entonces; pero esta exclamación me despertó el deseo de averiguar el estado del país y me propuse no desperdiciar ocasión para conseguirlo. A este trabajo he dedicado casi todas las horas libres de ocupaciones perentorias y con los datos que he reunidos comprendo ahora todo el alcance de la triste frase.

Aquel *¡si V. supiera!* dicho con tanta amargura, representaba una larga serie de lamentaciones, cifras y cálculos; representaba la historia completa de la desgracia de esta importante región española, antes rica y floreciente y hoy arruinada bajo el peso de una espantosa crisis económica.

Aragón es, en efecto, un país privilegiado por la naturaleza. El suelo feraz y productivo de las tres provincias que lo componen, podría dar rendimientos enormes si no faltase el agua y estuviese bien y totalmente cultivado, lo cual no se ha alcanzado todavía. A pesar de esto, en años normales se obtenían, tiempo atrás, ricas y variadas cosechas, que permitían al labrador y al propietario atender con largueza á sus necesidades, y daban notable impulso á la industria y el comercio del país. Calamidades y contratiempos vinieron, empero; á detener la marcha progresiva de la agricultura, fuente de toda riqueza en el territorio aragonés, y á consecuencia de ello los campos están yermos en extensiones grandísimas; la industria languidece aniquilándose por momentos; y el comercio, que nunca ha sido muy importante aquí, se ve poco menos que paralizado, teniendo que luchar con los recelos y dificultades que nacen de la falta de recursos del consumidor.

Cual sea la situación actual de las provincias aragonesas se verá claramente con el siguiente detalle. Los datos que consigno en él, adquiridos en mis conversaciones con personas bien enteradas, deben de ser muy aproximados á la verdad y como tales los doy, salvando su exactitud por no haberme sido posible comprobarlos con estadísticas oficiales.

**Cultivo del gusano de seda.** Hace 25 ó 30 años que se producían en Aragón unas 300.000 libras de seda, cuyo valor puede calcularse en 3.000.000 de pesetas. Esta industria ha desaparecido por completo á causa de una enfermedad que destruyó las moreras.

**Industria olivarera.** La elaboración de aceites llegó á ser grandísima en Aragón. Sólo á la provincia de Zaragoza se le calculaba un rendimiento de 1.680.000 hectolitros equivalente á 20 ó 22.000.000 de pesetas. Pero en el invierno de 1888 se helaron los olivares y todos los pueblos que vivían á espensas de su cosecha, quedaron sumidos en la miseria. Proprietario hubo que se acostó poseyendo fincas por valor de 90 ó 100.000 duros y amaneció totalmente arruinado. Impúsose luego la necesidad de arrancar los olivares, para lo cual necesitaba el país 600 ó 700.000 duros y la mayor parte de propietarios no pudieron sufragar ese gasto. Como consecuencia vinieron el hambre y la emigración. Pueblos enteros, como Chiprana, emigraron á Cataluña y otras provincias. Caspe, que ha sido población de 12.000 almas, se ha quedado en 6.000, y estas tienen que comprar el aceite, siendo así que en aquel término municipal se recolectaban más de 500.000 arrobas y de estas se exportaba por valor de un millón y medio de pesetas. En éste y demás pueblos olivareros quedan aún, después de transcurridos tres años, la mitad de los olivos muertos y sin arrancar por falta de recursos.

**Tierras de pan llevar.** Para demostrar la importancia que tienen las lluvias en este país, baste decir que de unos 800 pueblos que existen en Aragón, la mitad son de secano. En la provincia de Zaragoza, por ejemplo, habrá unas 380 poblaciones; deduciendo las que pueden contar con agua

tomada de los ríos ó de los canales, quedan por lo menos 200 pueblos de secano, exclusivamente dedicados á la producción de cereales. Calcúlese ahora lo que pasará en ellos sabiendo que hace 4 ó 5 años que apenas llueve. Uno solo de estos pueblos, Almudévar, nos dará la medida de lo que sucede en los demás.

En Almudévar se recolectaban por término medio 80.000 cahices de granos. Con 45 ó 50.000 había de sobra para atender á todas las necesidades del país, incluso la siembra (unos 8.000 cahices) y por lo tanto se podían exportar más de 30.000 cahices que implicaban un ingreso neto de 100.000 pesetas anuales. En cambio, desde hace cuatro años, no se recoge ni siquiera la semilla.

Con tal escasez de trigos en Aragón, ha sufrido un rudo golpe la

**Industria harinera** á la cual se dedicaban más de 40 fábricas. Hoy sólo funcionan de 12 á 16 y las restantes podrían comprarse á bajo precio. Resultado: pérdida en los capitales y falta de trabajo para los obreros.

**Ganadería.** Ha disminuido, en un 50 por 100. La provincia de Zaragoza contaba con 500.000 cabezas de ganado lanar. Por falta de pastos han quedado reducidas á 300.000, que sólo producen 100.000 recentales al año.

Con este menguado rendimiento y las cosechas de azafrán y vino, es como viene arrojando la sequía el desgraciado pueblo aragonés. Mejor dicho: la arrostra solamente parte de este pueblo, pues la recolección de vino y azafrán corresponde á regiones determinadas de Aragón. El azafrán se cultiva en los pueblos de la sierra, donde se cosechan de 60 á 80.000 libras de este valioso artículo (precio ordinario de 25 á 35 pesetas la libra) y el vino en el llamado Campo de Cariñena, que suele rendir aproximadamente unos 600.000 alqueques anuales (1) Las demás comarcas, que se sostenían con los aceites y trigos, sufren los estragos de la miseria, á tal punto que ya se han dado casos de desenterrar, para comerlas, las patatas que se tenían sembradas, y lo que es más todavía, de alimentarse con los tallos frescos de la hierba destinada al ganado!...

Siendo así ¿qué mucho que los mendigos abunden extraordinariamente en Zaragoza?

—¿Y el gobierno? preguntará alguno. ¿Qué ha hecho y hace el gobierno para remediar tan angustiosa situación?

A lo cual respondo por anticipado:

—No se crea que el gobierno, ó por mejor decir, los gobiernos, permanezcan mano sobre mano. Han trabajado y trabajan asiduamente... para embargar las fincas cuyos propietarios no pueden pagar las contribuciones. Durante el mando del Sr. Sagasta quedaron embargadas en Aragón ochenta mil fincas por débitos al Estado. Ahora que manda el Sr. Cánovas la cifra va en aumento y pronto se elevará á 120 ó 150.000, que no es cuestión de pararse en millar más ó menos. Lo esencial, lo importante, es averiguar si los conservadores verían con buenos ojos que reingresase en el partido el Sr. Romero Robledo.....

ALMANZOR.

Zaragoza 18 Mayo 1891.

## Los sermones

del Sr. Manterola, en Madrid

El respetable penitenciario de Toledo, ha predicado en la iglesia de San José de la corte, por espacio de cuatro viernes, otros tantos sermones sobre la cuestión social.

Del último de ellos que fué una especie de resumen de la doctrina expuesta en los anteriores, publicamos los párrafos principales, ya que fué la proclamación, si así vale decirlo de las doctrinas expuestas el Sr. Manterola:

«Los hombres, en su insensata soberbia, no quieren resignarse con la dulce y consoladora medianía, y aspiran á ser grandes soberanamente grandes, pretendiendo traer el cielo á la tierra, sin ver que convierten la tierra en infierno.

En las antiguas civilizaciones, en el mundo pagano, ora en la bellísima Grecia, ora en la potente Roma, quedaba siempre el recurso, triste en verdad, y además envilecido y degradante, pero recurso al fin, de reducir á la servidumbre á las masas sublevadas; hoy no es posible, porque las libertades Jesucristo librándolas de llevar argolla del esclavo.

Hay, pues, que plantear con franqueza, con sinceridad, el problema pavoroso que á todos justamente nos preocupa, y buscar su solución allí donde únicamente se halla; y no en la fuerza pública, porque con la

(1) Un alqueque equivale á 12 cántaras. La cántara á unos 10 litros.

fuerza de las bayonetas podrá lograrse todo menos sentarse sobre ellos. Desaparezca, pues, el imperio de la fuerza bruta, y cedan, cedan las preocupaciones todas, ábranse anchurosas vías, prepárense ovaciones entusiastas á la única doctrina que puede salvarnos en las difíciles circunstancias que hoy atraviesa el mundo.

—¿Cuánto y cuánto quisiera yo decir en esta tarde! Y sin embargo, debo ser breve; más breve aun que en las predicaciones de los viernes anteriores: no temais que haya de abusar de vuestra paciencia, más intentaré resumir todo lo anteriormente expuesto, y os diré que hay un partido que puede resolver el problema social. A ese partido pertenezco, y tengo la pretensión de que vosotros todos vengais á afiliaros bajo su santa bandera. No es el partido de la monarquía; no es el partido de la república, que la monarquía puede degenerar en cesarismo y la república en demagogia, y la Iglesia mi buena madre, igualmente anatematiza los abusos y los despotismos de arriba, como los despotismos y los abusos de abajo.

El partido á que todos debemos pertenecer es, no al socialismo, pero sí al partido social cristiano; y en ese partido examinaremos tres grandes factores que han de entrar en la solución del problema social: son la iglesia, la asociación obrera y el Estado. Cual haya de ser la emisión de estos tres poderosos elementos, constituirá todo el objeto de nuestra piadosa atención.

La cuestión social, hermanos míos, no se plantea por primera vez en nuestros días; podríamos decir de ella que es casi casi tan antigua como el mundo; porque el hombre debió preocuparse, y se preocupó en efecto de llevar la mayor suma de felicidad posible al mayor número de la humanidad; pero ¡ay! que hasta las ideas mismas de humanidad, de tal manera quedó mutilada, oscurecida, envuelta en las espesas tinieblas del paganismo, que lejos de hallar solución satisfactoria, no halló esta cuestión pavorosa en el mundo pagano más que decepciones horribles y desesperaciones desgarradoras.

Si nos fijamos en la civilización del pueblo heleno, aquel pueblo admirable en verdad, á la vez poeta y comerciante, á la vez guerrero y productor, veremos que la aristocracia del sacerdocio y de los guerreros tuvo, en períodos relativamente largos, que sostener el orden material en el orden; más ¡ay! que el sacerdote y el guerrero degradaron á las masas, entregándolas á la afección de los placeres en su alma, y vino lo que fatalmente debió producirse, porque la lógica de los hechos no falta jamás. Surgió el Demos, pretendió escalar las regiones cuyas puertas le estaban herméticamente cerradas, vino la lucha y el desconcierto, y un desconcierto tal, que fué providencialmente necesaria la espada de Alejandro, que devolvió á aquella sociedad la paz, la desdichada paz del sepulcro.

La democracia no fué capaz de resolver la cuestión, y surge otra nueva y otra gloriosa civilización: la del pueblo romano; y veis que aquel pueblo dominador del mundo empieza á sentir desde luego en sus entrañas esa lucha, primero secreta, luego de manera formidable, exteriorizada entre nobles y plebeyos hasta que por fin vino la conflagración universal produciendo estragos tales, que según el historiador Jibon, cien años después de la venida de Jesucristo apenas se contaban en Roma 2.000 familias acomodadas.

Por mucha que sea, pues, la admiración que nos inspiran los bellos dioses de la Grecia y la gloria del pueblo rey, convenzámonos, hermanos de mi alma, que no era posible la solución al pavoroso problema que se agita y que no puede menos de conmover al mundo en sus cimientos. Hay, sin embargo, una excepción.

Había en las regiones del mundo un pueblo verdaderamente igual: ocupaba la Palestina; allí la cuestión social, ni se había planteado, ni era posible se formulase jamás.

Y efectivamente, allí el sacerdocio no poseía, porque no podía poseer bienes raíces; allí la enagenación de bienes no podía ser absoluta y definitiva, porque vino el año del jubileo, que se reproducía cada cincuenta años, y los bienes volvían á la familia de que habían salido; era el pueblo proféticamente critiano; el pueblo guardador de los compromisos de Dios, el pueblo archivero de las esperanzas del mundo; y cuando vino el que proféticamente estaba anunciado, cuando hizo su aparición en el mundo, se presentó espiritualizando el derecho de propiedad, santificando el trabajo y predicando la grande uni-

dad de la fraternidad hermosa, la solidaridad celeste de toda la humana, familia extendida por la redondez de la tierra; y la Iglesia católica, que recibió la misión de predicar esta religión sacrosanta, esta religión dulcemente arrebatadora, la religión del amor, de la adnegación y de toda grandeza moral, todavía es la que en primer termino posee fórmulas salvadoras para conjurar los males que tan de cerca nos amenazan, y llevar la paz á todos los corazones: la Iglesia.»

En períodos elocuentes explica el orador que el derecho de propiedad es cosa sagrada, puesto que está garantido por el séptimo precepto del Decálogo.

Dice que el trabajo, más que derecho, es un deber, porque á todos incumbe el deber de trabajar; y esto—continúa—por exigencia del derecho natural, pues como todo hombre gasta y consume, es menester que todo hombre produzca, y el apostol San Pablo dice: «El que no trabaja que no coma»; así haya nacido en dorados salones; así se haya medido en cuna de marfil y de oro: el que no trabaja, que no coma.

Añade que, para prepararse á la grande obra de la redención del mundo, Jesús trabajaba en el modesto taller de carpintero, siendo sus apóstoles también obreros.

«El comunismo del amor, que respeta todos los derechos; el comunismo del amor, que salva las jerarquías sociales; el comunismo del amor, que es carácter privativo de la santa religión del Crucificado, fué dilatando la familia cristiana; ya no era posible continuar observando las prácticas de aquel hermoso hogar doméstico, y se reunieron los diáconos para encargarse de atender á las necesidades del indigente, de la viuda y del huérfano. Nuestros gremios, ¿qué son sino hijos legítimos tiernamente acariciados de la santa Iglesia de Dios?

Allí, el aprendiz y el operario y el maestro, se sentaban á una misma mesa, porque el operario y el aprendiz se consideraban parte integrante de la familia; allí, el aprendiz tenía la seguridad completa de llegar á ser obrero, y el obrero había de subir, en aspiraciones legítimas por cierto había de subir al rango de maestro: sabía, pues, que merecía á su honradez, á su moralidad, á su aplicación al trabajo, había de llegar un día feliz para él en que pudiera ponerse al frente de un establecimiento y crear una familia. Aquellos antiguos gremios tenían su emblema, tenían su bandera sacrosanta, tenían su patrono en uno de los bienaventurados del cielo; eran eminentemente religiosos.

El obrero hoy debe asociarse; es su derecho y es también su deber; debe asociarse, no para el charlatanismo, sino para la seria reivindicación de sus derechos de cristiano; los obreros hoy, prescindiendo de nomenclaturas ridículas, deben hablar menos de compañerismo y realizarlo más eficazmente en la práctica. Los obreros de hoy deben también constituirse en gremios, gremios de virtud, gremios de sobriedad, gremios de amor al trabajo, gremios en que satisfagan las nobles aspiraciones del alma, que está llamada á un progreso indefinido.

Esto fué la muerte de los antiguos gremios; habían dado entrada en su seno á las invasiones devastadoras del egoísmo y de los odios; habían pretendido cerrar herméticamente sus puertas, para acaparar de esa manera privilegios que llegaron á ser odiosos á estos deberes; su muerte era inevitable, porque pretendiendo inmovilizarse, quedaron como momias privadas de la marcha progresiva de la sociedad.

Si, seguramente, triste, muy triste es la situación de una economía política sin entrañas, fría como los mármoles de los sepulcros; triste, tristísima, repito, es la posición que ha creado á nuestros pobres jornaleros.»

Después de manifestar que el obrero encuentra remedio en la Iglesia católica, continúa diciendo:

«No diré yo que sea función de Estado reglamentar las horas del trabajo, señalar taxativamente el minimum del salario y reducir, absorbiendo en la vida social la vida de los operarios y de los empresarios, de la industria moderna, no; pero sí diré que, si bien el Estado debe respetar la constitución del hogar doméstico, sin tratar de disminuir ninguna de las atribuciones de la potestad paternal, y sin embargo debe subregarse á ella, constituyéndose en tutor de menores, así también el Estado hará bien, y no solo ejercerá un derecho, sino que cumplirá un sacratísimo deber cuando trata de poner al celo de su autoridad soberana á los compromisos que materialmente contraiga el capital y al trabajo, cuando vele por que el capitalista no pueda explotar indignamente al obrero, cuando trate de evitar que atente á la sa-

lud y á la vida del jornalero, cuando, en una palabra, le advierta que la dignidad del hombre es inviolable y que no puede ser explotado por otro hombre.»

Con sentimiento, por la falta de espacio tenemos que terminar aquí el extracto del hermoso sermón del señor Manterola.

### El negocio del Banco

Como podrán ver nuestros lectores, no se introduce otra modificación que la de considerar á los billetes de 25 pesetas tipo mínimo del instrumento de crédito.

El dictámen de la comisión leído el sábado en el Congreso, queda redactado en estos términos:

«Artículo 1.º El Banco de España podrá emitir billetes al portador, sin relación con su capital, siempre que conserve en sus cajas, en metálico, barras de oro ó plata, la tercera parte cuando menos del importe de los billetes en circulación, y la mitad de esa tercera parte precisamente en oro.

«Si la circulación llegase á exceder de 1.500 millones de pesetas, estará el Banco obligado á conservar además en caja metálico ó barras de oro ó plata por una suma igual á la mitad del exceso de esa cifra, y precisamente en oro la mitad de esa suma, ó sea la cuarta parte de lo que la circulación de billetes exceda de los 1.500 millones de pesetas.

«Art. 2.º El límite inferior de la cantidad representada por un billete será de 25 pesetas.

«Art. 3.º Se prorroga la duración del Banco Nacional de España que establece el decreto ley de 19 de Marzo de 1874 hasta el 31 de Diciembre de 1921.

«Art. 4.º En compensación de estas concesiones, el Banco de España anticipará al Tesoro público 150 millones de pesetas, por lo que no cobrará interés ni tendrá derecho al reintegro hasta el 31 de Diciembre de 1921, en cuyo día será reembolsable.

«El ministro de Hacienda dispondrá de este anticipo, con arreglo á las leyes y á las necesidades del Tesoro, por medio de letras á tres meses fecha, que el Banco, tomará en negociación á la par, y se podrán renovar hasta el vencimiento de 31 de Diciembre de 1921, en los siguientes plazos:

«De 50 millones de pesetas, desde 1.º de Julio de 1891.

«De otros 50, desde 1.º de Julio de 1892.

«De los 50 restantes, desde igual día de 1893.

«Art. 5.º Quedan modificados, en los términos prescritos por los anteriores artículos, el párrafo 2.º del art. 1.º, el 2.º del art. 2.º y el párrafo 1.º del art. 3.º del decreto-ley de 19 de Marzo de 1874.

«Palacio del Congreso á 16 de Mayo de 1891.—J. Navarro Reverter.—F. R. San Pedro.—F. Hernández Iglesias.—A. Camacho del Rivero.—El marqués de Figueroa.—Manuel Allende Salazar, secretario.»

### Alfonso XIII

Le Figaro publica el siguiente «Instantáneo» de nuestro joven monarca:

«Pequeño, muy pequeño... Tiene cinco años. Revoltoso, inquieto, muy travieso, muy divertido, de una extraordinaria precocidad.

Sueña con uniformes, regimientos, banderas y bandas militares. No quiere más caballos de cartón... Hace dos años pide á su real madre un caballo de carne y hueso para poder pasar la revista. Tutea á todo el mundo. Llama á los viejos generales por el diminutivo de su nombre.

Así el jefe de su cuarto militar se llama «Juanito» y el general Martínez Campos «Campitos». Su aya, de cabellos blancos, no es para él más que «Paca».

De una inteligencia muy rara para su edad, aprende con gran facilidad y se fatigaria con exceso si su madre no le reglamentase debidamente el estudio. Habla correctamente el inglés y desearía estar siempre leyendo. Es caprichoso. Cuando quiere una cosa es preciso dársela, y si nó monta en colera, que solo la regente puede apaciguar con sus dulces palabras. Lo que más le contraria es saber que es niño. Tiene afán por crecer rápidamente, de verse hombre de un golpe y sobre todo de llevar bigote. No concibe que el rey de España sea tan pequeño, y así es que desde luego no está de acuerdo con las personas que querrian, por la paz del país, detener el tiempo y tener siempre un soberano de cinco años.»

### El angel y el niño

Andaba una noche un ángel revoloteando por encima de una gran ciudad.

Raro era el eco de las pisadas que resonaban en los pavimentos; rara la tienda que aún permanecía abierta en aquellas desiertas calles. El viento silbaba impetuosamente y caía una fuerte lluvia que empapaba los faroles del alumbrado de gas.

Aunque el agua empapaba las blancas alas del ángel, éste seguía velando porque tenía por misión guardar á los niños inocentes, protegerlos contra los malos pensamientos y los impulsos perversos y repartir dulces sueños entre aquellos que habían sido buenos, sinceros y obedientes durante todo el día.

Al pasar por una plaza donde se alzaba un gran edificio de cuyas ventanas salían torrentes de luz, el ángel detuvo su vuelo. Había visto una forma humana toda encoyada y arrebuada contra la pared, á la sombra del pórtico que daba á la calle.

Era un pobre italiano vendedor de imágenes con su cesto de figuras de yeso á un

lado. Estaban cerrados sus ojos, su negro cabello caía en largos y húmedos rizos sobre su rostro y las lágrimas que en medio de su sueño había derramado formaban cristales sobre sus megillas. Una de sus frías manos había buscado abrigo en su seno y la otra caía descuidadamente sobre las losas. El ángel se inclinó y derramó una lágrima sobre aquella delgada manecita.

El niño estaba cansado y tenía hambre y sueño. No había vendido en todo el día ni una sola figura y soñaba con su cruel amo de quien le aguardaba sin duda fuerte castigo. El ángel estampó un beso en su palada frente; cubriéndole con sus alas ahuyentó los maléficó sueños, y el niño siguió durmiendo tranquilo.

Sin embargo, aún tenía frío y debilidad por falta de alimento. El ángel, conmovido, dirigió una mirada á la gran casa; por las ventanitas veíanse pasar las sombras de infinidad de personas que bailaban, y se oía las acordes de la música y la risa de los concurrentes.

«¡Oh!—dijo el ángel—allí están demasiados alegres para escucharme.

En aquel instante se oyeron unas rápidas pisadas que se iban aproximando por la calle. Era un rico personaje que regresaba de una partida de juego. Había perdido dinero y venía renegando del tiempo y de sí mismo. El ángel se hizo á un lado del camino y se le unió al pasar.

«¡Auxilio!—exclamó—¡Auxilio para los que tienen hambre y frío!

El caballero se estremeció y cruzó la solapa de su sobretodo para abrigarse mejor.

«¡Cómo silba el viento en los oídos!—murmuró y siguió adelante.

El ángel tuvo que volverse y procuró con su aliento calentar los yertos labios y párpados del niño: pero en vano, porque mientras más tiempo pasaba más se iban enfriando; y la música y el baile entre tanto seguían en todo su apogeo.

Otra persona apareció en la calle. Era una pobre costurera que regresaba de su trabajo; una buena mujer que caminaba pensando en los niños de su casa y no oyó la dulce voz del ángel que decía:

«¡Auxilio, Auxilio! ¡Abrigo y alimento para el desvalido!

«¡Qué niebla tan densa!—exclamó la pobre costurera.—Parece que tengo una nube delante. Será tal vez que el mucho trabajo de hoy ha debilitado mi vista.

Se engañaba; eran las dos blancas alas lo que ella veía agitándose en su camino, solamente que no las reconoció; y hasta aquellas sagradas lágrimas que derramaba el ángel y que le cayeron en el rostro, parecieronle gotas de agua arrastradas por el viento. Pasó, pues, adelante.

El ángel permanecía volando y en espera; y la música y el baile seguían en la gran casa.

El niño se quejó dormido y con débil voz murmuró:

«¡Madre! ¡Madre!

Estaba soñando... soñando con su distante casita á orillas del mar azul... con aquella casita en donde las sombras del empujado que cubre la entrada, danzan alegremente en el suelo á la luz del sol... en donde su cariñosa madre solía sentarse á hilar en tanto que sus hermanitos jugaban con las conchas recogidas en la playa.

Entonces el ángel voló á las ventanas del soberbio palacio, se asomó por ellas, vió un grupo de alegres niños que bailaban muy contentos, rodeados de un círculo de personas mayores, que los contemplaban sonriendo y los aplaudían.

El ángel juntó sus manos con desesperación.

«¡Auxilio!—exclamó—¡auxilio antes de que sea demasiado tarde!

Y golpeaba en la ventana y llenaba el aire con sus gritos.

«¡Qué ruido mete la lluvia!—dijo un anciano de blanca cabellera, que estaba sentado cerca de dos ó tres amigos.—Oid cómo golpea en los cristales.

«Y qué aire—replicó uno tomando rapé de una cajita incrustada de piedras preciosas.—Oid como remeda una voz humana. Mal tiempo para los que andan por el mar.

El ángel tuvo que volverse y tomó al pobre niño en sus brazos y lo estrechó contra su compasivo corazón. Pero las mejillas de la infeliz criatura seguían enfriándose y su respiración era casi imperceptible. Así pasó una hora.

Poco después se abrió la puerta del palacio y rodeados de muchas luces y personas aparecieron en los peldaños de la escalera un caballero con su esposa y tres niños.

Pero esta vez el ángel estaba callado y al aproximarse aquellas personas, retiró sus brazos que estrechaban al niño y se hizo á un lado.

«¡Holo! ¿qué es esto?—exclamó el caballero, retrocediendo sorprendido cuando su pié tropezó con el cuerpo.—¡Un muchacho dormido!

El lacayo acercó una linterna del carruaje, iluminó el rostro del pequeñuelo, tomó una de sus heladas manecitas, é inmediatamente la soltó, exclamando:

«¡Dios mío está muerto!

Entonces el ángel, llorando de dolor abrió sus blancas alas y se remontó al espacio, dejando en el pórtico á la asombrada concurrencia. Siguió ascendiendo hasta que ya no distinguió las luces de la ciudad. Repentinamente oyó detrás de sí el ligero

ruido de otras alas, y otro ángel hermoso como la alborada lo alcanzó y le dijo:

«¿De dónde vienes tan triste, hermano mío?

«Vengo de una gran ciudad—le contestó el primero.—Acabo de ver bien claramente el ciego egoísmo de los hombres y de despedir á un pobre niño que murió de frío y de hambre. Por eso me ves triste y te confieso que no comprendo los designios del Todopoderoso.

«¿Acaso pones en duda su justicia?—No, hermano—replicó el ángel—no la pongo en duda, pero no comprendo la muerte y el sufrimiento.

«¡Mírame, mírame bien!—dijo el ángel desconocido—mírame bien y no dudes más. Yo era el alma de ese pobre niño.

Y tomándose de la mano y regocijándose en el camino, atravesaron por entre las nieblas y las nubes, hasta llegar á la distante región donde brillan juntos, así de noche como de día, los soles y las estrellas.

A. B. E.

## Noticias

El diputado fusionista señor Ansaldo ha presentado al Congreso la siguiente proposición de ley:

«Artículo 1.º Dentro del plazo de tres meses, á contar desde el día que se promulgue esta ley, el gobierno de Su Majestad determinará el modelo de fusil de calibre reducido que, en sustitución del Remington, se adopte para el ejército español.

Art. 2.º Inmediatamente se procederá á la reforma del armamento, hasta donde lo permita la suma consignada en el presupuesto, á la sazón vigente, ó la que en un presupuesto extraordinario se fije, encargándose de ella la fábrica oficial de Oviedo y la industria particular armera de España, en la proporción que consientan las fuerzas productoras de cada una.

Art. 3.º Solo en el caso de que la experiencia acredite la absoluta imposibilidad de realizar la reforma indicada con el empleo exclusivo de las fábricas nacionales y por razones de notoria urgencia ó de considerable economía, podrá el gobierno adquirir en el extranjero una parte de los fusiles del nuevo modelo que no exceda de la vigésima de los que se construyan en España.

Art. 4.º El gobierno procurará que, sin perjuicio de la bondad de la reforma, el modelo de fusil que se acepte sea clase tal, que lo mismo el arma que los cartuchos puedan fabricarse con materiales que no haya que buscar en la industria extranjera.»

Vuelve á hablarse entre los carlistas del casamiento de don Jaime con la actual princesa de Asturias, pero parece seguro que don Carlos ha consultado con el marqués de Cerralbo acerca del casamiento de su hijo con una archiduquesa de Austria.

Telegrafían de Cete diciendo que se agrava el conflicto comercial producido por la confiscación de vinos españoles que se suponen adulterados, y se ha acordado que vaya á Madrid una comisión de comerciantes de nuestra nación, residentes en Cete, para conferenciar sobre este asunto con el ministro de Estado.

Asegúrase que está concertado el enlace del czarévitch Nicolás con la princesa Elena, hija del príncipe soberano de Montenegro.

Dicen de Almería que por auto judicial han sido puestos en la calle el mobiliario y demás objetos de escuela pública la de San Sebastián, por adeudar el municipio 13 mensualidades del alquiler de la casa que aquella ocupaba.

## Crónica Local

Anoche se celebró reunión de fabricantes de calzado en el Centro de Maestros Zapateros, bajo la presidencia de D. Bartolomé Parets.

Este dió cuenta de los trabajos realizados, agradeciendo en el alma los esfuerzos hechos desde el Ilmo. Obispo, Sres. Diputados, y prensa local—en este extremo EL ISLEÑO no ha hecho más que cumplir con su deber, al iniciar la campaña—en defensa de sus comprometidos intereses.

Leyóse un telegrama de D. Antonio Maura y una carta del Duque de Almenara Alta á sus representantes de Menorca, y se acordó elevar á S. M. una exposición firmada por todos los industriales de calzado, haciendo ver los perjuicios que se les irrogarian, caso de aprobarse la franquicia anunciada.

Tiempo atrás denunciámos los peligros que, para la salud pública, podría ocasionar un montón de ruinas y escombros de la calle de Casa de España, convertido en estercolero y foco de inmundicias, merced á lo deficiente que es entre nosotros la vigilancia municipal.

Indicamos también la necesidad de que se reedificara inmediatamente la

casa en cuestión, y si esto no era posible que se cerrara el solar con una cerca provisional, antes que sobrevinieran los calores.

Estos han llegado, como no podía menos y las cosas continúan como están.

¿Por qué no se dignan los dos médicos municipales dar una vuelta por la espresada calle, acompañados del Sr. Alcalde, que, por ejercer igual profesión, está en el caso y en condiciones de dar á la higiene pública toda la importancia que en realidad tiene en todas épocas y mas aun en la estación del año en que vamos á entrar?

En el campo que existe frente los Hostals nous en el comienzo de la carretera de Palma á Inca veíanse ayer tarde los potros de trajo el vapor Bellver de Barcelona y que proceden de Cerdeña.

Según pudimos colegir están en venta y no faltaba gente que los examinara y se enterara de los precios, llegándose á reunir allí numeroso grupo entre curiosos y mercaderes.

Asegura un colega que D. Juan Saldaña, presidente de Sala de la Audiencia, se halla ya restablecido de los accidentes que le dieron la semana anterior estando fuera de su casa. Nos alegramos.

En la escuela que en la calle del General Barceló costea la Asociación de San José para utilidad de los pobres se celebrará el domingo próximo la fiesta con que anualmente se pone digno remate á la obra benemérita de dicha asociación, repartiéndose por la tarde los premios á que los alumnos más aplicados se han hecho acreedores.

A parte de esa demostración cívica habrá también función religiosa por la mañana en la iglesia de San Cayetano predicando el Sr. D. Miguel Maura, vice-rector del Seminario conciliar de San Pedro.

### Dice El Diario:

«Se está terminando el arreglo de la plaza de Atarazanas, que quedará bien. Es preciso cuidar con esmero del monumento del célebre náutico Jaime Ferrer.»

¡Vaya si es preciso!

La niña atacada de difteria que dijimos existía en el Arrabal, falleció ayer tarde.

Sigue pues causando víctimas esa cruel enfermedad.

Y se han presentado muchos casos de anginas catarrales. En una casa de vecindad solamente existen cuatro enfermas de esa dolencia, que no por ser menos, grave deja de ser molesta.

Mañana por la noche se inaugura la temporada de las fiestas de calle, con la de la Trinidad en el popular barrio de la Alfarería; y además de algunos ratos de música habrá baile de Boleros que comenzará á las diez, en el que las discípulas del celebre Agostinet lucirán la agilidad de sus piernas.

Dice un colega de la mañana, que la guardia civil del puesto de Santañy denunció hace algunos días al Juez municipal de dicha villa á tres sujetos, que fueron hallados en la noche del día 18 del corriente en el camino de las Salinas trayendo un hurón, dos redes (sanderas), dos sacos con siete conejos y en seguimiento de aquellos seis podencos; y que el lunes por la mañana fué puesto á disposición del Juez municipal de Calviá, por la guardia civil del propio puesto, un sujeto que halló cazando en territorio del predio Santa Ponsa.

Pues eso es lo que se quiere demostrar.

Procedente de Cardiff llegaron ayer la barca Tula y el bergantín Augusta con cargamento de carbon mineral.

Es cosa ya arreglada, que para el mes de Julio, días 13 y 19, tendremos corridas de toros en la plaza de Palma.

Están ya escogidos seis bichos de Concha-Sierra y seis de Hernandez ó sean Aleas.

Cuadrilla la de Fabrilo.

Dos vapores de nuestra matrícula salieron ayer tarde: El Palma para Valencia; el Bellver para Barcelona; y esta mañana el Lulio para Tanger.

Los dos primeros se llevaron carro y valija y 23 y 25 pasajeros respectivamente.

El último ha salido con lastre. Nada menos cuatro carreteros fueron robados ayer de madrugada en la carretera de Manacor, lo cual prueba que irían dormidos pues á estar despiertos no es probable que tan fácilmente le quitaran á uno un cajón de huevos, á otro algunas piezas de queso, á otro tres gallinas y al otro el cenacho en que traía los comestibles para su consumo.

En el pecado llevaron la penitencia. La compañía constituida ayer para fomentar la agricultura, facilitándole los recursos que necesite, se titula *Fomento Agrícola* y no *Banco Agrícola*, como se ha venido diciendo.

En el vapor-correo que salió ayer tarde con dirección á Valencia, se embarcaron el primer actor cómico D. Salvador Soler y su esposa la primera actriz D.ª Josefa Mari, que durante esta última temporada han trabajado en el Teatro Circo Balear.

Ayer mismo el Sr. Soler firmó un contrato para venir á trabajar el año próximo en dicho Teatro, con una compañía de verso, durante la temporada de Pascua.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente: Entrados: 1 varones 1 hembra. Salidos: 1 varones 1 hembras.

MOVIMIENTO DE POBLACION DIA 19 Y 20

NACIMIENTOS		MATRI-MONIOS	DEFUNCIONES	
Varones	Hembras		Varones	Hembras
2	2	3	3	3

Aguas de El Vichy Catalán. — Véase la 4.ª plana.

En las enfermedades de los niños y como nutritivo durante la lactancia es de valor inapreciable (*Desconfiar de las imitaciones.*) Barcelona 20 Enero 1887.

Ingenuamente certifico que con la *Emulsión Scott*, excelente preparado de aceite de hígado de bacalao con los hipofósfitos de cal y sosa he obtenido satisfactorios resultados en el combatir las afecciones escrofulosas y linfáticas y la bronquitis crónica. La acción tónica reconstituyente de la mencionada *Emulsión Scott* se manifiesta con rapidéz en el raquilismo, anemia, y en una palabra, en todas aquellas enfermedades que reconocen como causa primordial la debilidad del organismo.

Dr. F. VIDAL SOLARES, Especialista en las enfermedades de la mujer y niños. 17

Quando toda esperanza parece haber abandonado al tísico, le queda una que jamás le engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si á este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagüena realidad.

Pocos, muy pocos específicos existen que, como el Pectoral de Anacahuita, reúnen á la respetabilidad de su origen y á la sabiduría de su confección, la eficacia más asombrosa para la pronta y radical curación de los males pulmonares. Probad y os convencereis. 40

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

**Teatro Principal**

Gran acontecimiento en nuestros fastos lírico-dramáticos: estreno en Palma de la ópera *Gioconda*, de Ponchielli, por la compañía del Liceo de Barcelona, que dirige el reputado maestro Sr. Eduardo Mascheroni.

El éxito de la función correspondió á las optimistas esperanzas que se tenían concebidas.

Con un lleno en el paraiso y más que regular concurrencia en palcos y butacas, dió comienzo la representación, causando desde luego impresión muy favorable el ajuste y buen colorido con que la orquesta ejecutó el preludio. ¡Cuánta diferencia con lo que acá tenemos, y que hemos convenido en llamar orquesta!

El excelente efecto producido en el público desde los primeros momentos fué afirmándose y creciendo en todo el curso del espectáculo, hasta el fin. Difícilmente podrá darse, aun en teatros de primer orden, un conjunto más homogéneo, más igual y mejor dispuesto y concertado.

Lo que hemos dicho de la orquesta, bien puede repetirse con respecto á los coros. Y cuando los coros y orquesta van al pelo, y se tiene un cuarteto, unas primeras partes

de la talla de las Rodríguez, Guerini y Carottini y de los Laban, Grani y Visconti que lucen sus facultades bajo una batuta tan magistral, experta y sobria como la de Mascheroni, entonces resulta el efecto artístico pleno, excelente, y se desliza la función con aquella seguridad que permite al espectador oír y gozar en toda la extensión de la palabra.

No conocíamos poco ni mucho la obra de Ponchielli, autor también de *I promessi Sposi* y de *I lituani*. Holgarian aquí, por tanto, apreciaciones minuciosas sobre el mérito musical de la *Gioconda*, ópera que pertenece de lleno á la escuela italiana moderna, y que si no ofrece geniales bellezas de las que tocan á lo sublime é inmortalizan al autor, por algo ha alcanzado la nombradía y fama suficientes á hacerla salir de los teatros de Italia (de donde no pasan tantas y tantas óperas) y recorrer en triunfante carrera los de las otras naciones de Europa y América.

Descuellan como números principales y de mayor efecto, entre otros, el dúo de tiple y contralto del acto 2.º y el concertante final del 3.º, que fueron estreptosamente aplaudidos.

En el citado dúo, sobre todo, la Guerini arrebató al público en la frase

*L' amo come il fulgor del creato!  
come l' aura che avviva il respiro,*

que dijo soberbiamente bien, y con toda la bravura *slanciata* que permiten sus amplias facultades vocales y el magistral corte de la frase misma, que hubo de repetirse.

La Sra. Rodríguez (*Gioconda*) cantó su principal y fatigosísimo papel sin flaquezas ni vacilaciones hasta el fin, (lo cual por sí solo significa ya mucho) antes bien creciendo en los últimos actos, dando muestras de poseer un temperamento artístico á toda prueba y fraseando de una manera perfecta y acabada.

La Sra. Carottini se señaló por la sobria discreción y talento con que caracterizó la simpática parte de *cioca*. Hé aquí tres cantatrices, la Rodríguez, la Guerini y la Carottini, que forman un conjunto tan igual, ajustado y armónico, como seguramente no se ve con frecuencia, ni aun en teatros de primer orden.

Del baritono Laban, del afamado cantante y artista que ha sido aclamado en su larga carrera por los públicos más escogidos y difíciles, no hay que decir sino que estuvo á la altura de su fama. Es el maestro, que no se propone deslumbrar en un momento dado con efectos de exaltado artificio, sino que siempre igual, siempre penetrado de su papel, lo caracteriza y detalla con arte concienzudo y sincero, tal como pudiera concebirlo y deseárselo el autor del *spartito*, por exigente y descontentadizo que fuese.

El Sr. Grani es un bravo tenor, que maneja su excelente voz con seguridad y brio, atacandolas notas resueltamente, y brillando así en las escenas de partes como en los concertantes. (1)

Del bajo Sr. Visconti sólo hay que decir que cantó bien su parte de *Alvise*, que no se presta gran cosa á primores ni lucimientos. Es el papel de la obra, que Ponchielli trató con menos *amore*.

Nuestro público puede darse, y creemos que se da, por muy satisfecho con esta excepcional ocasión que se le ha ofrecido de oír *ópera de veras*.

Nosotros celebramos grandemente la venida ésta de una compañía tan buena y tan *de cartello*, no sólo por el singular placer de oírla, sino porque opinamos que ha de ser un precedente que en lo sucesivo imposibilite á esas compañías de la legua, que no son *ni chicha ni limoná*, y que se nos cuelean y nos abruman la paciencia y los oídos durante decenas y más decenas, con interminables series y repeticiones de *Favoritas* y *Lucías* y *Lucrecias* y *Rigolettos*.

Que no podemos sostener, ni es para nuestro teatro, por larga temporada, una compañía como esa del Liceo de Barcelona... Conformes. Pues así preferimos seis, ocho, diez funciones *buenas*, que todo un invierno de ópera anodina y trivialísima, que luego á nadie agrada ni satisface.

En ópera como en todo, profesamos el principio de que más vale poco y bueno que mucho y malo.

Mañana y el domingo se repite *Gioconda*. Después vendrá *Lohengrin*.

Recomendamos al director de escena ó á la Empresa, más escrupulosa puntualidad. Nuestro público no gusta de salir del teatro á las altas horas.

Tratándose de óperas tan largas, acaso convendría comenzar á las ocho.

**Sección Religiosa**

SANTO DEL DIA DE MAÑANA Santos Desiderio y Miguel.

CULTOS SAGRADOS Hoy al anochecer.

En San Jaime se dará principio al devoto triduo, para honrar al augusto misterio de la Santísima Trinidad. Se pondrá de manifiesto el Santísimo, en seguida se hará un rato de meditación, concluyéndose con el sagrado Trisagio de los Serafines y la reserva.

Mañana 23. En el Socorro, empiezan cuarenta horas dedicadas al Santísimo Cristo.

(1) Estimamos al Sr. Grani el atento saludo que se ha servido dirigirnos.

**Sección Comercial**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

EMBARCACIONES FONDEADAS  
Dia 21.—De Mahón en 10 horas, vapor Nuevo Mahón, de 396 ton., cap. Francisco Cardona, con 19 mar., 12 pas. valija y efectos.  
De Barcelona en 11 horas, vapor Miguel M. Pinillos, de 3.998 ton., cap. Ildefonso Diaz, con 51 mar., 24 pas. y efectos.  
De Termini en 20 dias, polacra goleta Anita, de 93 ton., cap. Bernardo Cabot, con 8 mar. y habas.  
De Cardiff en 15 dias, corbeta Tula, de 420 ton., cap. Manuel de Dios, con 12 m. y carbón.  
De Cardiff en 15 dias, bergantín Augusta, de 349 ton., cap. Carlos Llorens, con 13 mar. y carbón.

IDEM DESPACHADAS  
Para Habana y escalas, vapor Miguel M. Pinillos, de 3.998 ton., cap. Ildefonso Diaz, con 51 mar., 24 pas. y efectos.  
Para Valencia vapor Palma, de 545 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., 23 pas. valija y efectos.  
Para Barcelona, vapor Beller, de 788 ton., cap. Juan Singala, con 24 m., 25 p. y efectos.  
Para Tanger, vapor Lulio, de 405 ton., c. Pedro Aulet, con 25 mar. y lastre.

**VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI**

AYER 21 DE MAYO  
OBSERVACIONES METEOROLOGICAS  
A las doce: atmósfera calmosa y con nubes en cruz por los bajos del 2.º y 3.º cuadrantes; horizontes cerrados por calma y neblinosos los de E. á S.; viento S.O. frescachón y la mar con oleaje y cabrillada del viento.  
A la puesta del sol: atmósfera despejada y arbolada por el círculo; horizontes calmosos y con nieblas en los montes del N. y N.E.; viento O. frescachón que lleva tendencias á velar; la mar con oleaje y muy rizada del viento.  
Entradas: La polacra goleta Anita, un bergantín, la corbeta Tula y el pailebot San José que se hallaba cargando en Porto-Pi.  
Salidas: El trasatlántico Miguel M. Pinillos, el vapor-correo Palma y el vapor Beller.  
No queda buque alguno á la vista.

**HOY 22**

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS  
Al orto: atmósfera despejada y con nublados por los bajos del 2.º y 3.º cuadrantes; horizontes neblinosos y claros; viento O. galeno y la mar con oleaje y rizada del viento.  
Entradas: A las cuatro de esta mañana el vapor Cataluña.  
Salidas: El vapor Lulio para el O. y un falucho.  
Recala del E., una polacra goleta.

**ULTIMAS COTIZACIONES**

FACILITADAS POR LA CASA AGULÓ

VALORES LOCALES		BINERO
Palma	Crédito Balear . . . . .	115'00
	Cambio Mallorca . . . . .	74'00
	Ferro-Carriles de Mall. . . . .	62'25
	Alumbrado por Gas . . . . .	160'
	Salinas de Ibiza . . . . .	250'
Madrid	La General Mallorquina . . . . .	92'
	Bonos Municipales . . . . .	24'50
	La Islaña Marítima . . . . .	60'00
	4 p.00 int. perpétuo . . . . .	75'05
	4 p.00 amortizable . . . . .	88'35
Barcelona	Cubas (86) . . . . .	103'
	Banco de España . . . . .	408'
	Tabacos . . . . .	
	4 p.00 interior fin mes. . . . .	75'05
	4 p.00 exterior id. . . . .	75'75
Paris	4 p.00 amort. . . . .	
	Cubas (86) . . . . .	103'25
	Cubas (90) . . . . .	96'75
	Coloniales id. . . . .	59'10
	Norte de España id. . . . .	66'80
Paris	4 p.00 español . . . . .	71'31
	Renta francesa . . . . .	93'37

**Telegramas**

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 21 á las 5'30 t.

Hoy serán presentadas al Sr. Cánovas las conclusiones de las Cámaras de Comercio, limitando la emisión de billetes del Banco de España, y proponiendo el empréstito, según las bases telegrafadas ayer.

En el Congreso el Sr. Pi y Margall combate al Banco de España. Circulan rumores de crisis. Interior 75'05.

Madrid 21 á las 6 t.

El cólera se ha presentado en Arabia. Ha comenzado á subir el oro en Portugal.

Los ministeriales niegan que haya síntomas de crisis.

Madrid 21 á las 7 n.

Congreso.—El Sr. Pi Margall demuestra que el proyecto del Banco de España es contrario al Código de comercio.

Niega que se logre con aquel enjugar el déficit, y pide que se rebajen los gastos de los presupuestos, limitando la hora civil y las clases pasivas del ejército y marina.

Madrid 21 á las 7'30 n.

Ha regresado de Aranjuez el señor Cánovas, trayendo firmados los decretos que ha de presentar á las Cortes, el proyecto reglamentando el trabajo de los niños y la responsabilidad industrial.

No se ha tratado nada de combinación de Gobernadores.

Madrid 21 (sin hora) Francia ha propuesto varias modificaciones al código internacional marítimo de señales.

Doscientos panaderos se han declarado en huelga en Bilbao. También están en huelga los obreros de una fábrica de papel.

Madrid 22 á las 12'15 m.

La sesión de la Asamblea de las Cámaras de Comercio se ha celebrado ante escasa concurrencia.

La mesa dice que no habiendo dictaminado más comisión que la que entiende en la contribución industrial, se pase á apoyar las proposiciones presentadas.

Se aprueban varias, entre otras la abolición, á partir de la espiración de los tratados de Comercio, de los derechos transitorios municipales que pagan los productos de Ultramar para venir á la Península, con bandera nacional.

Esa proposición pide también que se reproduzca el proyecto pendiente en la última legislatura, sobre hipoteca naval.

**Bibliografía**

Hemos recibido el número 2 de la elegante revista *Blanco y Negro*, que contiene el siguiente

SUMARIO.—Vida moderna, por Carlos Ossorio y Gallardo.—Los intereses creados, por José Fernandez Bremón.—Besos y palos, por Eduardo S. de Castilla.—En un abanico, por Ricardo Sepúlveda.—¿Son flores ó no son flores? por el Dr. Thebussem.—La verdadera enfermedad, por Luis Taboada.—Dos Rosas por E. S. de C.—Las llaves de la caja, por A. Pons.—Un poco de todo. Las ilustraciones son de Huerfanas, Romea, Groc, Alcazar, Pons, etc.

El cuaderno 215 (año XIV) de *La Bordadora* que acabamos de recibir contiene variados dibujos entre los que llama en extremo la atención un cuadro para retratos, un rico almohadón de sofá, muestras de calados, caprichosas cifras para pañuelos y una magnífica cenefa para sábanas.

Editado como la anterior publicación por la acreditada casa barcelonesa del señor Brugarolas, se ha publicado también el núm. 42 de *El Bordo Económico*, curiosa colección de sencillos dibujos para bordados, que de seguro ha de ser bien recibido por los numerosos favorecedores con que ambos periódicos cuentan.

El texto de *La Bordadora*, como el de *El Bordo Económico*, es también por todos conceptos recomendable.

La Administración remite prospectos á quien lo solicite. Escudillers, 46, pral. Barcelona.

**BANCO HIPOTECARIO COLONIAL**

*Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*  
Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el vigésimo sorteo de amortización de Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, el día 1.º de Junio á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, N.º 1, principal.

Según dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 1.181.750 Billetes Hipotecarios, que se hallan en circulación.

Los 1.181.750 Billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 11.818 lotes de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, estrayéndose del globo doce bolas, en representación de las doce centenas que se amortizan, que es la proporción entre los 2.240.000 Títulos emitidos y los 1.181.750 colocados, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 8 del actual, espedita por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlas en el globo, destinado al efecto, se espondrán al público las 11.635 bolas sorteables deducidas ya las 183 amortizadas en los sorteos precedentes.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortización y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sugetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Julio próximo.

Barcelona 15 de Mayo de 1891.—El Secretario General, Aristides de Artífano. 908

**SULFATO DE COBRE**  
**CLASE SUPERIOR**  
Gabriel Alzamora. San Miguel 61 y 63

# PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Pildoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de *infalible* tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Pildoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente substituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó erisipas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Pildoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Pildoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

# UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

No. 2

# SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

25 POR CIENTO DE REBAJA.

# EL COK

QUE A PIE DE FABRICA SE VENDIA Á 8 REALES SE VENDE AHORA

A  $1 \frac{1}{2}$  pesetas los 40 Kilos.

Tambien se expende con el aumento de medio real representativo del derecho de consumos, en el

## DEPÓSITO DE LA SOCIEDAD

que acaba de establecer en los bajos de su domicilio, calle de la Portella 16.

## ADVERTENCIAS.

- Siguen rigiendo las condiciones establecidas para el servicio á domicilio.
- La Sociedad no provee á ningún almacenista, ni tiene sucursales.
- Vende el cok de su producción sin mezcla de extranjero ni de otra procedencia.
- Los carbonos franceses por ser inferiores á los de Inglaterra **PRODUCEN UN COK DE INFERIOR CALIDAD.**
- La Sociedad solo destila carbonos ingleses.
- No garantiza, la clase ni el peso sino de lo que sale de sus depósitos y se transporta con sus carros.
- Los consumidores pueden, para su comodidad, entregar la nota escrita de sus pedidos á los faroleros y demás dependientes de la Sociedad.

# ENGIENDE FUEGO FOSFÓRICO

No mas humo ni mal olor en las cocinas. Es el mas económico y de fácil uso. Al por mayor: F. March, calle del Hospital, n.º 39, Barcelona. De venta en las tiendas de comestibles y carbonerías.

# Bolsas de papel para envases

PROPIAS PARA COLMADOS, DROGUERIAS Y ABACERIAS

Precios baratísimos

# CASA ROCA, LONJETA 53

680

# RUBERT HERMANOS

Comisionistas, consignatarios de buques y negociantes en calzado al pormayor.

S. Juan Puerto-Rico, Tetuan 7. 154

29

## Aguas naturales DE EL VICHY CATALAN

Representante por estas Islas, EL CENTRO FARMACÉUTICO

Hállanse de venta en todas las buenas farmacias, principales droguerías y depósitos de aguas minerales. Dichos manantiales están declarados de *utilidad pública* y premiados con los primeros premios en todas las Exposiciones nacionales y extranjeras en que han hecho concurrencia.

Aventajan á las aguas extranjeras de su identidad en la cura de las ACIDECES, DISPEPSIAS, GASTRISMOS POR ABUSOS ALIMENTICIOS, CONGESTIONES CRÓNICAS DEL HIGADO, BAZO Ó MATRIZ, resultando inmejorables para devolver el APETITO en las convalecencias de toda enfermedad que de él carezca.

Los médicos de más fama dan ya la preferencia al VICHY CATALAN.

Estas aguas solas pueden emplearse así como mezcladas en el vino, la leche ó cerveza.

400 100-51-p

## JARABE VERMIFUGO

del Doctor Morey

Preparado con la llamada en mallorquín HERBA CUQUERE D'ARTA es, á la vez que un remedio eficaz contra las lombrices, un reconstituyente energético por el 1000 que contiene.

Precio de la botella: 1'50 pesetas.

### Puntos de venta.

En Artá: Farmacia de D. José Sureda, su preparador.

En Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 2, y en la de Sureda, calle de San Miguel.

469



En Palma de Mallorca al por mayor, D. A. Ben-gazar, calle Marina número 46. 100 56

## LINEA REGULAR

de vapores trasatlánticos de E. Pi y Compañía.

Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS, con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas, saldrá á primeros de Junio el grandioso y veloz vapor

## PONCE DE LEON

de 5.650 toneladas de registro, clasificado 100 A. 1. en el Lloyd Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

### Precios de pasaje.

Puerto-Rico 1.º 125 duros; 2.º 85; 3.º 50. Habana y Matanzas 1.º 130 duros; 2.º 90; 3.º 55.

Para fletes, pasajes y demás informes en dirigirse á SANS HERMANOS, Conquistador 7, Palma.

NOTA. Los fletes hasta Barcelona y gastos de trasbordo son de cuenta de la Empresa. 185

## Vapores Trasatlánticos

de PINILLOS SAENZ Y C.

Vapor directo de PALMA á PUERTO-RICO, HABANA, CIENFUEGOS y MATANZAS.

Saldrá el día 5 de Junio el nuevo y grandioso vapor español de 5.000 toneladas

## CONDE WIFREDO

Construido bajo la inspección del «Lloyd Inglés» clasificado A. 1. 100.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

### Precios de pasaje.

Puerto-Rico 1.º duros 125-2.º id. 85-3.º id. 50. Habana 1.º id. 150-2.º id. 90-3.º id. 55

Consignatarios: Martínez y Planas, San Juan núm. 20. 917

## GRANDE LIQUIDACIÓN

de instrumentos de ciencias y artes.

Verdadero cristal de roca del Brasil que es el único que conserva la vista, gafas y lentes de oro, plata y níquel, gemelos para teatro y marina que son de mucho alcance, barómetros, termómetros, lunas para espejo y de primera calidad, un gran surtido de cromos de los mejores y todos tamaños, listones dorados y negros, de todos tamaños, á precios muy baratos, sin rival.

Calle San Nicolás núm. 21—Palma. 918 8-1-a

## Se ha perdido un aro de

oro por el paseo del Borne y Rambla; la persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo puede verificarlo en la calle de la Unión número 45, piso segundo, y se le gratificará. 119

## PINTURAS EN PASTA

Preparadas al óleo

## CLASE SUPERIOR

COLORES: Amarillo inglés, Verde inglés, Azul y Ocre en claro y oscuro; plomada, blanco albayalde, negro brillante y rojo.

En latas de 5 y 10 kilos. De venta: En el Centro Farmacéutico. 910 15-2-a

Obra utilísima á todo el mundo.

## EL ABOGADO POPULAR

Consultas, reglas y modo de defendarse personalmente ante los tribunales, con formularios y aranceles correspondientes á todos los casos, y una lámina explicativa de la sucesión instalada por HUGUET Y CAMPANÁ.

De venta en la imprenta y librería de Viuda e Hijos de P. José Gelabert, á 8 pesetas. 909

## AVISO INTERESANTE

Habiendo llegado á esta capital una gran remesa de Caballos pequeños y grandes, que permanecerán en esta capital ocho ó diez días en el sitio llamado Hostales Nuevos, se avisa al público en general, que no deje perder la ocasión que pocas veces podrán aprovechar la ocasión, tanto por la baratura, como por la buena calidad del género. 916 6-2

## En la calle de Vicente

Mut número 8, esquina á la del Correo y frente al Banco de España, hay un tercer piso para alquilar de bastante capacidad. Informarán en el primero de la misma casa. 4-a 889



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

- Pulmonía,
- Asma, Croup,
- Dolor del Pecho,
- Tos, Mal de Garganta,
- Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao DE LANMAN Y KEMP,

puede decirse que es un remedio *infalible* contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

3 De venta en todas las Boticas y Droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda e Hijos de P. J. Gelabert